

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

Propagandistas y público

Sentimos un gran respeto hacia todas las opiniones y aún hacia todos los sistemas de expresarlas, porque así entendemos la libertad.

Esto no quiere decir, que nos creamos impedidos de comentar lo que otros hagan, principalmente en política que es materia tan discutible.

Los republicanos se agitan mucho, celebran mítines frecuentes, muy anunciados y muy bien organizados. Después, la Prensa, les da importancia reproduciendo los discursos y así van ganando en propaganda.

Nos parece muy fácil y sencilla esa labor, según deducimos de la lectura de los discursos. En ellos, no vemos otra cosa que censuras a la Dictadura, al Gobierno, a la Monarquía y a los monárquicos.

Censurar al que manda es muy fácil, porque siempre podemos hallar defectos, hasta en la obra humana más perfecta. Lo difícil es, decir cómo se ha de hacer mejor. Y eso es lo que se echa de menos en la oratoria de estos republicanos. Ninguno dice lo que la República ha de hacer, ni los medios de que se valdrá para arreglar todo lo que señalan como desarrreglado.

De este modo, ni se comprometen a nada ni siquiera tienen necesidad de pensar. Y no les hacemos la ofensa de creer que les falta voluntad ni talento para saber lo que deben ofrecer; esto es, para saber confeccionar un programa político.

Lo que ocurre es, que esta alianza de republicanos es una amalgama que jamás podrá soldarse; que está constituida por fracciones diversas y de credo tan diferente, que no podrán unirse nunca para nada útil y práctico.

La prueba es, que el único denominador común que los mantiene en la actitud presente, es que son republicanos. Aparte de esto, cada grupo quiere una clase de República que no es la que quieren los otros. Por haber, hay hasta el grupo, casi separatista, catalán que impuso su criterio en la reunión de San Sebastián, lo que sospechamos que sonrojara a más de cuatro republicanos, buenos españoles.

Tienen, sin embargo, la ingenuidad de confesar su pecado los oradores; pues dicen: ahora lo que importa es que venga la República; después ya veremos!

Lo notable en esto, no es que así se presenten los primates, tan despojados de sustancia, porque ellos van tras de los votos únicamente. Lo raro es, que no se den cuenta los que les escuchan y no les exijan que puntalicen cómo y de qué manera va a ser la República que nos traigan.

Sólo se entiende que pugnan por entronizar un nuevo régimen, y después el caos.

Como si fuera legítimo introducir en un país un trastorno tan profundo sin saber lo que al día siguiente hay que hacer. Como no es legítimo tampoco, abusar de la candidez de un público que no para mientes en lo que oye, que se entusiasma con los ataques a todo lo que significa autoridad y que le encanta oír hablar de responsabilidades a los que ni en la forma de decir, dan garantía de asumir la que contraen al preconizar el cambio de régimen.

Notas militares

LAS MANIOBRAS EN EL CERRO MURIANO

CORDOBA.—Han continuado las maniobras militares en el Cerro Muriano, con asistencia del capitán general y de otros generales, de la región pertenecientes a distintas Armas, romando parte en ellas más de 4.000 hombres.

Se verificaron ejercicios de tiro de Artillería combinados con los de Aviación. Terminados los ejercicios, el general Cavaleanti cambió impresiones con los jefes y oficiales, a quienes felicitó por la brillantez de aquéllos.

HOMENAJE AL GOBERNADOR MILITAR DE SALAMANCA

SALAMANCA.—El gobernador militar, señor Rodríguez Arias, que cesa en dicho cargo por haber ascendido a general de división, ha sido obsequiado con un banquete de despedida por los jefes y oficiales de la guarnición. A los postres el festejado pronunció un vibrante discurso de elevados tonos patrióticos, que termi-

nó con estas palabras: «Ayer leí en «A B C», como vosotros lo habréis leído, la reseña de cierto acto celebrado en Zamora. En otros periódicos habéis leído informaciones de las que se desprende que se nos considera un estorbo para lograr los fines que se persiguen con las revueltas. Recordad frases que hayáis leído, y yo os digo que nuestro derrotado está vigorosamente marcado por el primer soldado, en quien están vinculadas las grandezas de la Patria. ¡Viva el Rey!»

Todos los presentes contestaron con un clamoroso «¡Viva el Rey!» La emoción impidió al Sr. Rodríguez Arias continuar su sentidísimo discurso.

DESCUBRIMIENTO DE LAPIDA EN MEMORIA DE UN AVIADOR

SEGOVIA.—Con asistencia de los jefes de las secciones de Artillería, Aero-náutica y Aviación, autoridades locales, Ayuntamiento y Diputación, se celebró el acto de descubrir la lápida en la casa donde nació el capitán aviador D. José Méndez Parada hijo de Segovia, muerto recientemente en prácticas de vuelo, por salvar la vida a un compañero.

El alcalde descubrió la lápida y pro-

nunció breve discurso, al que contestó don Pedro Méndez, quien expresó su gratitud al pueblo de Segovia por el recuerdo que dedica la ciudad a su hermano.

SOLDADO MUERTO EN UNAS MANIOBRAS

VALENCIA.—En las maniobras militares que los regimientos de Otumba y Vizcaya han realizado en las cercanías de Bocairente, durante un simulacro de encuentro entre las fuerzas, recibió un balazo el soldado de la primera compañía del primer batallón de Otumba, Moisés López de las Moras, que le atravesó el brazo izquierdo y el cuerpo al nivel de la tercera costilla, causándole tan graves destrozos interiores que falleció, a pesar de los cuidados que se le prodigaron.

Al día siguiente se verificó el entierro, al que se asoció todo el vecindario. En el cortejo figuraban cuatro coronas, regaladas por el regimiento, por el Ayuntamiento y soldados de cuota de éste, y un grupo de señoritas. El cadáver fue llevado a hombros de soldados de cuota. En la presidencia iban la Corporación municipal y las demás autoridades de la población.

El ministro del Ejército francés, M. André Maginot, llegará mañana a Madrid

Después de haber acompañado al presidente Doumergue en su viaje a Marruecos, hoy llega a Algeciras y mañana, viernes, es esperado en Madrid el ministro del Ejército francés, M. André Maginot.

Para recibirlo en Algeciras salieron anoche de Madrid, en el expreso de las nueve y treinta y cinco, y ocupando el «break» de Obras públicas, el general García Benítez y el diplomático conde de Bailén. El primero lleva la representación del presidente del Consejo, y el segundo saludará a monsieur Maginot en nombre del ministro de Estado.

EL VIAJE OFICIAL

He aquí el programa del viaje de monsieur Maginot:

Hoy, jueves, llegada a Algeciras del general García Benítez y el conde de Bailén, a la una y cuarenta y cinco de la tarde.

A las dos y treinta, llegada de M. Maginot, acompañado del general Georges y capitán Hervit.

Salida de Algeciras a las tres y treinta de la tarde.

Viernes 24: Llegada a Madrid a las nueve y diez de la mañana. Alojamiento en el hotel Ritz. Almuerzo en el Palacio Real. Visita a El Escorial. Comida en la intimidad en el palacio de Liria.

Sábado 25: Visita a Toledo. Almuerzo en el Alcázar. Comida en la Embajada de Francia.

Domingo 26: Viaje en automóvil a Zaragoza. Almuerzo en la Academia general Militar. Viaje a la frontera.

LA PERSONALIDAD DE M. MAGINOT

Monsieur André René Louis Maginot nació el 17 de febrero de 1877.

Cursó en la Facultad de Derecho de París serios estudios jurídicos y triunfó más tarde en los exámenes de oposición al Consejo de Estado.

Siendo auditor de segunda clase, monsieur Jonart, gobernador general de Argelia, le confió las funciones de jefe adjunto de su Gabinete.

Nombrado consejero adjunto del Gobierno general y más tarde director del Interior, se dedicó con empeño a realizar la labor delicada de descentralización administrativa y financiera, que hacía necesaria la reciente creación de un presupuesto especial para Argelia. Creó especialmente o reorganizó los servicios de Beneficencia, Administración penitenciaria e Inspección del trabajo.

Consejero general del departamento del Mosa, fue elegido diputado por ese departamento en abril de 1910.

Monsieur Maginot, desde su ingreso en el Parlamento, se impuso a la atención de todos. Fue elegido miembro de la Comisión de la Administración general y de la Comisión del Ejército. Secretario de la Cámara en 1912 y 1913, y el 9 de diciembre de este último año M. Gaston Doumergue lo puso al frente de la subsecretaría de Guerra.

Desempeñando la subsecretaría de

Guerra, M. André Maginot concentró todos sus esfuerzos en la aplicación de la ley de tres años, de la que había sido ardiente defensor, y en previsión de un conflicto, que sentía cernirse, tomó todas las medidas susceptibles de asegurar el aprovisionamiento de París en caso de guerra. Cuidó personalmente de la organización del servicio de pólvoras y de los trabajos de defensa del Grand Couronné, de Nancy.

En las elecciones generales de 1914 fue reeligido diputado, pero ya dominaba sobre el mundo angustiado la amenaza de la gran tempestad que debía sacudir a Europa.

En los primeros días de la movilización volvió M. Maginot a la frontera, entonces vióse con emoción al ex subsecretario de Guerra hacerse alistar como simple soldado de Infantería en un regimiento de la defensa de Verdún.

Nombrado cabo, y más tarde sargento, en el campo de batalla, constituyó una sección de voluntarios, y, con un puñado de hombres, admirables de valor y de abnegación, atacó sin descanso a los alemanes en el Woivre y les hizo sufrir grandes pérdidas.

Citado varias veces en el orden del Ejército, fué condecorado con la medalla militar el 6 de noviembre de 1914.

Gravemente herido el 9 de noviembre, durante un reconocimiento particularmente peligroso, sus hombres se hicieron casi todos matar o herir por defenderle. Después de ocho horas de lucha, los supervivientes consiguieron llevarle a las líneas francesas.

Fue condecorado con la Legión de Honor en virtud de la siguiente magnífica citación:

«Ex subsecretario de Guerra, inscrito en la movilización, y a petición suya, como simple soldado del regimiento de Infantería territorial número 44, organizó en Verdún una sección de exploradores voluntarios, cuya dirección tomó, y de los que fué el alma. Durante más de 50 patrullas en terreno ocupado por el enemigo dió ejemplo del valor más admirable y fué condecorado con la Medalla Militar el 6 de noviembre de 1914.

Gravemente herido el 9 de noviembre, ha resistido todo el día con un puñado de hombres, y, a pesar de sus heridas, contra un enemigo muy superior en número, al que ha infligido grandes pérdidas.

Cinco citaciones, medalla Militar por acción de guerra, dos heridas.—Firma: «Pétain.»

Durante un año no pudo abandonar la cama del hospital.

Volvió a ocupar después su sitio en el Parlamento. Acogido a su regreso por las aclamaciones de toda la Cámara, se le eligió presidente de la Comisión de Administración general, y más tarde presidente de la Comisión del Ejército.

En 1917, M. Maginot fué ministro de Colonias y del África del Norte y mien-

Su Majestad el Rey en Burgos

Salida de Zamora

ZAMORA.—A las ocho de la mañana, el Monarca montó en automóvil con dirección a Burgos. Le acompañaban las autoridades, que se disponían a ir con Su Majestad hasta el límite de la provincia.

Antes de partir, el Rey habló con el alcalde de la capital, quien le entregó un pliego con las aspiraciones de la población. El Rey le hizo entrega de 1.000 pesetas para los pobres y 500 para los ordenanzas de la Diputación, donde se alojó estos días.

Llegada del Monarca a Burgos.—La barrida para militares

BURGOS.—A las once y media se personaron en el fiado de la carretera de Valladolid el capitán general de la región, gobernador civil, alcalde, el ex ayudante del Rey D. Pedro Obregón, juez de instrucción, numerosas entidades, representaciones diversas, el capitán general de Valladolid y presidente del Patronato de construcción de casas para militares, general Saro y varios concejales.

A las doce y siete minutos llegó el Rey con el duque de Miranda, jefe de la Casa Militar, general López Pozas, y ayudante, teniente coronel Martín Alonso.

El Monarca se apeó del coche y cambió breves frases con las autoridades.

Su presencia fué acogida con clamorosos vivas.

La comitiva se puso en marcha y cruzó el puente de Malatos, avenida de la Isla, paseo del Espolón y calle de la Victoria, hasta llegar a los terrenos donde se levanta la barrida para militares, que se va a inaugurar.

Dicha barrida está situada en los terrenos del Dos de Mayo, que tienen forma triangular, corriendo uno de los lados paralelamente a la carretera de Francia.

Todas sus calles son amplias. Cuenta la barrida con 84 viviendas, clasificadas en tres grupos.

Pertenece al primero 14 hotelitos unifamiliares, con dos plantas y jardín, destinados a generales y jefes; al segundo, 42, también unifamiliares, para oficiales, y al tercer grupo, 28 para suboficiales y sargentos.

Todos disponen de calefacción.

Los generales pagarán 135 pesetas mensuales; los jefes, 112,50; los capitanes, 90; los tenientes y alféreces, 67,50, y los suboficiales y sargentos, 45.

El capital empleado por el Estado para construir la barrida asciende a 2.240.000 pesetas.

En la barrida se han levantado iglesia, «garage», un depósito para agua capaz para 50.000 litros y una casa destinada al administrador, y más adelante se construirán una escuela y un campo de deportes.

Inauguración de la barrida

BURGOS.—Entre constantes aclamaciones llegó el Rey a los terrenos del Dos de Mayo, cuya entrada principal la cerra-

bro del Comité de Guerra. Organizó el aprovisionamiento de la metrópoli por las colonias y el reclutamiento indígena y creó la Conferencia consultiva colonial.

Después de la guerra, en enero del año 1920, M. Maginot vióse al frente del Ministerio de Pensiones, cuyo organismo tan complejo creó y equilibró. Durante cuatro años fué el guía infatigable de las grandes Asociaciones de mutilados, de combatientes y de víctimas de la guerra.

El presidente Poincaré le eligió en 1922 como ministro de la Guerra, y monsieur Maginot tuvo que continuar regentando al mismo tiempo el Ministerio de Pensiones.

Hizo votar la nueva ley sobre el reclutamiento, llamada ley de dieciocho meses, así como la ley sobre la organización del Ejército.

Reelegido en 1924, con toda su lista, por mayoría absoluta, M. Maginot fué nombrado presidente de la Comisión del Ejército.

Reelegido nuevamente en abril de 1928 por la casi unanimidad de votos, monsieur Poincaré le nombró ministro de Colonias al constituir su Gabinete del 11 de noviembre de 1928.

El 3 de noviembre de 1929, M. Maginot fué nombrado ministro del Ejército. El presidente Tardieu le mantuvo al frente de este Ministerio cuando constituyó su nuevo Gabinete el 2 de marzo de 1930.

Por su admirable comportamiento en la guerra posee, como antes decimos, cinco citaciones.

Pertenece al grupo de Acción democrática y social, que en la Cámara de los Diputados forma el centro-derecha.

Bienvenido sea a España el ilustre político francés.

ba una cinta con los colores nacionales, hallándose en la parte derecha los generales, jefes y oficiales de la guarnición.

Esperaban al Monarca, el arzobispo, Cabildo de la Catedral, presidente de la Audiencia, gobernador militar, director del Instituto, general Saro y otras personalidades y comisiones.

Su Majestad el Rey saludó a todos y conversó con el general Saro; estrechó la mano a los generales y primeros jefes militares, besó el anillo del arzobispo y revistó a la compañía del regimiento de la Lealtad, que rindió honores. Luego subió a una tribuna, acompañada del duque de Miranda, capitán general de la región, general Fernández Pérez, y del general Saro. Este leyó, como presidente del Patronato de construcción de casas para militares, unas cuartillas agradeciendo la presencia del Monarca. Describió luego la barrida de que es iniciador el Rey; también citó distintas poblaciones donde se inauguraran en breve otros grupos de casas para resolver el problema de la vivienda. Rogó al Rey continúe prestando su apoyo a esta obra, con la misma confianza que hasta ahora lo ha venido haciendo.

El Monarca visitó una casa de cada grupo, admirando las condiciones que reúnen, y el arzobispo bendijo las viviendas y rezó en la capilla un responso por los soldados muertos en Africa.

Palabras del Soberano

En el «garage» de la barrida se obsequió al Rey con un refrigerio, que ofreció el capitán general, con breves palabras, sintiéndose orgulloso de verse al lado del Soberano. Terminó con entusiasmas vivas al Rey.

Su Majestad agradece, a continuación, el recibimiento que le han dispensado, y se muestra satisfecho del impulso que le ha dado a las habitaciones, resolviendo así el problema de las viviendas.

Dice a los militares que no se les debe solamente obligar a trabajar para que las fuerzas a sus órdenes estén disciplinadas, sino que es necesario también dar tranquilidad a su espíritu, para que generales, jefes y oficiales puedan dedicarse a estudios que se traduzcan en enseñanzas para las generaciones futuras.

—No olvidéis—dice—que, si sólo permanezco a vuestro lado unos momentos, estoy a vuestro lado con el corazón. Procurad cumplir con vuestro deber como yo he procurado cumplir con el mío. Levantad mi copa por España. ¡Viva España!

Una ovación clamorosa acogió las palabras del Soberano.

Luego habló con algunas personas de asuntos que afectan a Burgos. Después visitó la casa de un suboficial.

A la una y media regresó el Rey a Burgos, asistiendo al banquete que se le ofreció en el palacio arzobispal, y al que también asistieron el arzobispo, capitanes generales de Burgos y Valladolid, gobernadores civil y militar, duque de Miranda, jefe de la Casa Militar del Rey, presidente y fiscal de la Audiencia, alcalde, delegado de Hacienda, presidente de la Diputación, general Villa y deán y provisor del obispado.

A las cuatro menos cuarto marchó el Rey a Madrid, tributándosele una entusiasta despedida.

Llegada a Madrid

A las seis y cincuenta de la tarde llegó ayer a Madrid, en automóvil, de regreso de Zamora y Burgos, S. M. el Rey, acompañado del duque de Miranda, del general López Pozas y de su ayudante, teniente coronel de Infantería D. Pablo Martín Alonso.

El viaje desde Burgos lo efectuó el Soberano sin novedad.

La catástrofe minera de Alsdorf

Van retirados 131 cadáveres

BERLIN.—Hasta ahora van retirados 131 cadáveres de mineros, víctimas de la catástrofe de Alsdorf.

Todavía quedan en la galerías próximas al pozo donde se produjo la explosión unos 140 mineros. Las probabilidades de hallarlos todavía con vida disminuyen cada vez más.

Treinta y cuatro cadáveres más

AQUISGRAN.—A media día iban retirados 165 cadáveres de la mina «Aun II», de Alsdorf.

Prosiguen los trabajos de salvamento

BERLIN.—Un comunicante de la Dirección de Minas de Berlín, dice que a

las dos de la tarde iban retirados de la mina «Anna II», de la región de Alsdorf, 170 cadáveres, y que aún quedan 62 más, cerca del pozo de Wilhelm, que serán retirados esta tarde.

Noventa y seis mineros heridos, han ingresado en los hospitales de Alsdorf, cuya población, esencialmente minera, se encuentra consternada ante esta catástrofe.

Nueva extracción de obreros muertos

AQUISGRAN.—Hasta ahora los muertos, a consecuencia de la catástrofe de Alsdorf, son 231.

Ahora se dice que no explotó la dinamita

AQUISGRAN.—Un comunicado oficial dice que de la información realizada a consecuencia de la catástrofe minera de Alsdorf no ha resultado hasta ahora indicio alguno que pueda determinar las causas de aquélla.

Sin embargo, puede asegurarse que no se produjo ninguna explosión de dinamita, ya que todos los depósitos de las diferentes galerías estaban intactos, y durante todo el día no se transportaron materias explosivas.

La revolución brasileña

Situación de los Bancos

RIO JANEIRO.—A pesar del cierre, tanto los Bancos nacionales como los extranjeros están autorizados para efectuar transacciones, excepto las relacionadas con la adquisición de letras de cambio, reservada exclusivamente al Banco del Brasil.

Esta última entidad bancaria tiene poderes para prestar a los otros Bancos hasta mil libras esterlinas diariamente, para que atiendan a las necesidades inmediatas.

RIO JANEIRO.—Después de los días de descanso ordenados por el Gobierno, los Bancos han reanudado sus operaciones, concurriendo numerosas personas a retirar fondos.

Los federales son rechazados en Cruzeiro

BUENOS AIRES.—Telegrafían de Porto Alegre dando cuenta de que un regimiento federal y dos compañías de Policía del Estado de Sao Paulo invadieron la ciudad de Cruzeiro, al Sur de Minas Geraes, siendo inmediatamente rechazados por los rebeldes.

Los revolucionarios han comenzado una ofensiva general

LONDRES.—Telegrafían de Pernambuco al «Morning Post» que el general Santa Cruz y su Estado Mayor han salido de Bahía con dirección al Sur, embarcados en el guardacostas «Florianio Perceiro».

Todo parece indicar que Bahía caerá pronto en poder de los revolucionarios, mandados por el general Soares Tavara, que avanzan rápidamente.

Los revolucionarios han comenzado una ofensiva general, penetrando en el Estado de Sao Paulo, donde ganan terreno.

RIO GRANDE DEL SUR.—Las fuerzas rebeldes que acudilla el general Miguel Costa anuncian un importante avance para invadir el Estado de Sao Paulo por tres puntos distintos. Según dicen, se han apoderado de las comunicaciones ferroviarias, interrumpiéndolas entre Rio Janeiro y Sao Paulo. También ensalzaron los rebeldes su victoria de Cruzeiro, y dicen que Getulio Vargas entró, aclamado por la población, en Curitiba. Añaden que los federales bombardearon Contingente, cerca de Florianópolis, hiriendo a varias personas, entre ellas a mujeres y niños.

Al parecer, el grueso de las fuerzas revolucionarias está concentrándose sobre el Estado de Sao Paulo, para una ofensiva general, que se espera dentro de unos días.

«Sindicato de Publicidad». — Barbieri, 8

Información política

Audiencias del presidente

El conde de Xauen recibió al ministro de la Gobernación, a los generales señores González Jurado, Kindelán y De Benito, y a los periodistas Sres. Gandarias, de Alicante, y Seco de Lucena, de Granada.

El general Kindelán estuvo a despedirse del presidente, porque marcha mañana en avión a Barcelona, al frente de la delegación española que asistirá en Roma a la Conferencia de navegación aérea mediterránea, que comienza el sábado.

La comisión está integrada por los señores Sama, del servicio meteorológico; Seoane, de la radiotelegrafía, y Alemán, por auxilios navales y tráfico aéreo. La comisión, a bordo de un hidroavión, se trasladará el viernes a Génova.

Acerca de lo fecha de las elecciones

El general Berenguer habló anoche, como de ordinario, con los periodistas, y les dijo:

«¿Qué jaleo han armado ustedes con eso de la fecha de las elecciones! Lo cierto es que la del día 21 de diciembre se barajó en el Consejo de ministros, pero no se tomó acuerdo alguno porque, como en otras reuniones, se habló únicamente de los medios convenientes para abreviar papeles, con el buen deseo de precipitar las elecciones. Ahora bien; se ha advertido la imposibilidad de suprimir ciertos trámites, e insisto en que la fecha indicada desde hace tiempo por el Gobierno no ha variado.

Añadió que la ponencia nombrada se encargará de estudiar los antecedentes para comprobar lo ocurrido en otros casos parecidos, a fin de aprovechar cualquier fundamento establecido para acortar los plazos, incluso más que en otras ocasiones.

A la pregunta de si estaba acordada la fecha exacta para las elecciones, contestó el presidente del Consejo:

«¿Para qué? No se ha de perder un día. Si el más interesado en reunir el Parlamento es el Gobierno! ¡Ojalá pudiéramos hacerlo esta misma semana! El programa ofrecido se viene cumpliendo con toda formalidad, y no hay razón para dudar. Prometimos restablecer la libertad de Prensa con tres meses, a lo menos, de anterioridad a las elecciones, y el acuerdo se cumplió. Ahora hablamos de la celebración de las elecciones, y todos se convencerán de que lo dicho y prometido por el Gobierno es rigurosamente exacto.

Habló después el conde de Xauen del general Despujols, quien no es cierto que haya presentado la dimisión.

«Lo que ocurre—dijo el general Berenguer—es que el gobernador civil de Barcelona aspira a desempeñar un cargo militar. Existe vacante la Capitanía general de Galicia, pero el Sr. Despujols desempeña muy acertadamente el Gobierno civil de Barcelona, y hay que meditar mucho este asunto antes de resolverlo.

Respecto a la designación del nuevo presidente del Tribunal Supremo, dio a entender el general Berenguer que quizá hoy sea sometido el decreto de nombramiento a la firma de S. M. el Rey.

Confirmó que le había visitado el ex ministro Sr. Ventosa, quien acompañaba comisión de Barcelona, que se encuentra en Madrid para gestionar soluciones relacionadas con la liquidación de aquella Exposición.

«Barcelona y Sevilla—prosiguió el presidente—padecen hoy verdaderas crisis económicas con motivo de la liquidación de ambas exposiciones y el Gobierno, que reconoce la justicia de las peticiones, ya que la situación de las dos capitales es apurada, estudia con el mejor deseo una solución para dicho problema, pero luchando con las trabas y dificultades que opone la ley de Contabilidad.

Intereses de Sevilla

A mediodía fué recibida por el general Berenguer la comisión sevillana que gestiona en Madrid la liquidación del Certamen Iberoamericano y la solución de las derivaciones económicas que tiene para el Municipio hispalense.

Forman la comisión el gobernador civil, conde de San Luis; el alcalde, conde de Halcón; los tenientes de alcalde señores Blasco Garzón e Illanes y el secretario del Ayuntamiento, Sr. Bravo Ferrer. Acompañaba a los comisionados el marqués de Luca de Tena.

El presidente del Consejo escuchó atentamente a la comisión, y le rogó que se trasladara al ministerio de Hacienda, donde sería recibida por el Sr. Wais, pues era conveniente que éste escuchara sus

razones acerca de la situación creada por la liquidación de la Exposición.

Cuando la comisión llegó al ministerio de Hacienda eran las dos de la tarde, y no disponiendo del tiempo preciso, acordó volver en la mañana de hoy para visitar al Sr. Wais.

Por la mañana visitó la comisión al ministro de Fomento, y le entregó una nota de todos aquellos asuntos de interés para Sevilla, cuya solución desea aquella provincia.

La Conferencia comercial hispanofrancesa

En el ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota:

«Las Delegaciones española y francesa han celebrado una nueva reunión en la tarde de hoy, continuando el examen y discusión de las diversas cuestiones relativas al régimen de las relaciones comerciales hispanofrancesas, y, entre ellas, la referente al de los vinos, que ha sido desde el primer momento uno de los objetos principales de las conversaciones.

Las reuniones de ambas Delegaciones se han suspendido, en vista de la necesidad en que se encuentra el vicepresidente de la francesa de regresar a París para poder asistir en Ginebra a la reunión del Consejo económico de la Sociedad de Naciones, que tendrá lugar el 27 del mes corriente.

Las conversaciones de los delegados españoles con los franceses se reanudarán el mes próximo, en fecha aún no determinada; pero se fijará por ambos Gobiernos, teniendo en cuenta las demás obligaciones y compromisos a que los delegados franceses deben atender.»

DE AVIACION

La Conferencia de Aeronáutica del Mediterráneo

BARCELONA.—En hidroavión han salido de este puerto, para asistir a la II Conferencia de Aeronáutica del Mediterráneo, que se celebrará en Roma a partir del 25 del actual, los delegados oficiales del Gobierno español, Sres. D. Joaquín Pérez Seoane, D. Manuel Alemán, del Consejo Superior de Aeronáutica española, y D. Nicolás Sama, del Servicio Meteorológico.

Para reunirse con los citados delegados saldrá el próximo viernes de Barcelona, con objeto de ponerse al frente de la delegación, el presidente del Consejo Superior de la Aeronáutica, general D. Alfredo Kindelán.

El autogiro Cierva, en los Estados Unidos

WASHINGTON.—El subsecretario del departamento de Marina, Sr. Ingall, ha manifestado que este departamento adquirirá pronto uno o más autogiros La Cierva, para realizar determinados vuelos de prácticas.

Según el Sr. Ingall, el nuevo autogiro La Cierva debe ser considerado como uno de los inventos más importantes de los últimos tiempos para el desenvolvimiento de la Aviación.

Carreras de galgos

Resultados de las celebradas ayer:

Primera. Tercera categoría. 375 pesetas. Primero, «Volante», de Agustín y Bravo; segundo, «Descarada», de Juan Abad; tercero, «Sara», de Jenaro Martín. Tiempo, 33 segundos un quinto. Apuestas: Ganador, 6,60. Colocados, 1,50, 1,10 y 1,70.

Segunda. Tercera categoría. 375 pesetas. Primero, «Morena», de Martín-Olivares; segundo, «Judás», de Juan Bonafé; tercero, «Volga», de Sanz y Alonso. Tiempo: 32 segundos tres quintos. Apuestas: Ganador (cuadra), 6,30. Colocados, 3,70, 1,20 y 1,20.

Tercera. Segunda categoría. 475 pesetas. Primero «Addgie», del conde de Lérica; segundo, «Lola II», de Antonio García; tercero, «Troski II», de Vicente Rivera. Tiempo: 51 segundos un quinto. Apuestas: Ganador, 8 pesetas. Colocados, 2,70, 1,80 y 5,30.

Cuarta. Tercera categoría. 575 pesetas. Primero, «Primoroso», de Agustín y Sanz; segundo, «Ardilla I», de Alejandro Martín; tercero, «Mezquita», del conde de Velayos. Tiempo: 32 segundos un quinto. Apuestas: Ganador, 2,20. Colocados, 1,20, 1,50 y 3,50.

Quinta. Primera categoría. 800 pesetas. Primero, «Flyng Folly», de Jesús Cubas; segundo, «Lessly Velley», de Emiliano Sacristán; tercero, «Mora I», de Teodora Martín. Tiempo: 80 segundos tres quin-

tos. Apuestas: Ganador, 2,80. Colocados, 1,30, 1,30 y 2,90.

Sexta. Segunda categoría. 475 pesetas. Primero, «Comedia», del conde de Lérica; segundo, «Montes I», de Basilio Jiménez; tercero, «Buick», de Emiliano Sacristán. Tiempo: 31 segundos cuatro quintos. Apuestas: Ganador 1,90. Colocados, 1,50 y 3.

Séptima. Gran «match». Primero, «Solicitor», del marqués de Villabragima. Tiempo: 31 segundos dos quintos. Apuestas: Ganador, 1,70.

Octava. Vallas. 400 pesetas. Primero, «Add Sautell», de Sacristán-Sánchez Cabezudo; segundo, «Taqui», de J. y F. de Hoecs; tercero, «Estudiante», de Julián Sacristán. Tiempo: 32 segundos cuatro quintos. Apuestas: Ganador, 18 pesetas. Colocados, 1,50 y 4,10.

La Universidad de La Laguna

El ministro de Instrucción pública manifestó ayer que había recibido a una Comisión del Ayuntamiento de La Laguna y otra del Cabildo insular de Tenerife, a las que acompañaban el obispo de dicha diócesis y el subsecretario de la Presidencia del Consejo, Sr. Benítez de Lugo.

Dijo el Sr. Tormo que no había pensado en suprimir la Universidad de La Laguna ni ninguna otra, no obstante las reglas contenidas en el Estatuto universitario para crear y suprimir Universidades, porque el Gobierno quiere vivir constitucionalmente y entiende que tales supresiones son facultad de las Cortes, las cuales decidieron en último caso.

Añadió el ministro que había estudiado con la Comisión todas las posibilidades para evitar la continua movinización del personal docente de aquellos Centros de enseñanza, porque se considera la Universidad de La Laguna como un empeño provisional, y todos los cateóricos, después de ganada la oposición, piden el traslado a otros Centros de enseñanza. El Sr. Tormo considera necesario que el profesorado tenga una mayor estancia en Canarias.

Habló después el ministro de que había terminado de redactar la Real orden de convocatoria para las próximas oposiciones de ingreso en el Magisterio. Constará la citada convocatoria de 2.000 plazas cuando menos, 1.000 para maestras y otras 1.000 para maestros.

GUARDIA CIVIL

Destinos.—Se nombra jefe de estudios de la sección de Infanta María Teresa, del Colegio de Guardias Jóvenes, al teniente coronel D. Clemente López Pardo.

Ascensos a sargentos de Infantería: Eusebio Broncano, a Córdoba; Aldrés Banz, a Ciudad Real; Vicente Grimalt, a Madrid; don Juan Gómez, a la de Gerona; Antonio Osorio, a la de Córdoba; Fernando Blanco, a La Coruña; Gil González, a Lugo; Dionisio Vallejo, a Huelva; Niceto Villaba, a Cuenca; José Bouin, a Gerona; Fulgencio Cerón, a Málaga; Antonio González, a Málaga; Pío Zarco, a Huelva; Manuel Gutiérrez, a Huelva; y Fernando Saura, a Jaén.

Caballería: José Marín, al 18 Tercio; Tomás Olmo, a Granada; Pedro Ballesteros, a Toledo; Melchor Medina, al 18 Tercio, y Mauro Andrés, a Oviedo.

Ascensos a cabos.—Infantería: Pascual Villena, a Jaén; Aquilino Gallardo, a Huelva; Juan Gallardo, Huesca; José del Pozo, a Lérica; José Quesada, a Sevilla; Florencio Márquez, a Oviedo; Manuel Sinceras, a Huelva; Andrés Soler, a Zaragoza; Manuel Oliván, a Huesca; Tomás García, a Teruel; Basilio Reico, a Oviedo; Santiago Pérez, a Guadalajara; Francisco García, a Oviedo; don Luis Pastor, a Oviedo; Domingo Postiguillo, a Guadalajara; Calixto Sanz, a Huelva; Roque Gómez, a Jaén, y Santiago Elizondo, a Guipúzcoa.

Caballería: Don Francisco Sánchez, a Jaén; D. Eusebio Hernández, a Zaragoza; Ignacio Jáuregui, a Cádiz; Juan Martínez, al cuarto Tercio, y Eduardo Sánchez, a Ceuta.

Vendían carne de un secadero de pieles

CON ELLA SE FABRICABA EMBUTIDOS

Los guardias municipales dedicados a la vigilancia de carnes han presentado ayer, en unión del concejal delegado de Abastos, una denuncia en la Dirección general de Seguridad en la que decían que de un secadero de pieles de la Ronda de Segovia, 34, sacaban espuelas de carne y las llevaban a una taberna del número 36 de la citada vía y desde allí al cajón número 35 del mercado de la Cebada, donde las cambiaban de espuela para llevarlas a otros sitios.

El director general de Seguridad encargó del servicio al comisario jefe de la primera brigada, señor Salanova, que estableció un servicio por el que se comprobó que del secadero se sacaban espuelas de carne. Se detuvo a los que las transportaban, que eran Rafael Villaba, de treinta y seis años, y Marcos Ortiz Pérez, de treinta y cuatro, domiciliados en Rafael Salillas, 17. Declararon que la carne era de la que se quitaba al desollar las pieles, y que la entregaban a Jesús Bueno Acero, que es cuñado del dueño del cajón número 35 de la Cebada. Detenido éste, manifestó que la llevaba a algunos establecimientos por creer que se podía aprovechar, y que cuando la llevaba por la calle de Toledo, al verse perseguido por los agentes tomó un «taxi» y la llevó otra vez al puesto. Los detenidos, en unión de 80 kilos de carne, fueron puestos a disposición del juez de guardia.

Con referencia a este suceso facilitaron en el Ayuntamiento la nota que sigue:

«Habiendo tenido conocimiento el Negociado de Abastos del Ayuntamiento que algunos fabricantes de embutidos empleaban en la preparación de dichos productos la carmaza procedente de la limpieza de los cueros de las reses vacunas, se puso el hecho en conocimiento de la Alcaldía-Presidencia y concejal delegado de Abastos, señor Regúlez, los que ordenaron que se estableciese la debida vigilancia en las fábricas de referencia.

Este servicio fué encomendado por el jefe de la Guardia municipal a los agentes de Policía Urbana, señores Gutiérrez Pérez, de Pablo Cancho y Martín Blanco, los cuales durante quince días han ejercido una estrecha vigilancia cerca de los secaderos de pieles y fábricas de embutidos, hasta conseguir una pista cierta, que fué comunicada en el día de ayer por la Alcaldía-Presidencia al excelentísimo señor director general de Seguridad, que encargó del servicio al inspector don Gregorio Sánchez Isasía, y agentes señores Auriolos, Martín Iglesias, Sanz Heredero y Flores Ochoa, los cuales procedieron a la detención de los presuntos complicados en este asunto, quienes en sus declaraciones trataron de negar, pero al fin, obtuvieron los agentes de Policía la confesión de que la carmaza de los cueros era vendida a varios fabricantes de embutidos, alguno de cuyos nombres dieron, siendo detenidos acto seguido.

Los detenidos, con el correspondiente atestado, han pasado a disposición de la autoridad judicial, prosiguiendo la Policía sus pesquisas para terminar este importante servicio.

Parece que el total de lo transportado se eleva a doscientos kilos.»

Gacetas de los Teatros

ZARZUELA

Hoy jueves, a las seis y media y diez y media, la graciosísima comedia de los señores Sevilla y Carreño «¡Esta noche me emborracho!», éxito clamoroso de la compañía Aurora Redonde y Valeriano León.

Cuatro pesetas butaca. Todos los días tarde y noche, «¡Esta noche me emborracho!»

ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

HORTALEZA, 3

A militares precios especiales

LORENZO RAMIREZ TOMÉ

Aguas minerales legítimas, nacionales y extranjeras

Servicio a domicilio. Remesas a provincias. Precios especiales

DEPOSITO CENTRAL:

30, Cruz, 30 (Tienda) Teléfono 13.279 MADRID

LAS SESIONES DE AYER

IV Congreso de Ciencias Administrativas

Se reunieron las secciones segunda y cuarta y la especial.

En la primera se discutió la conveniencia de los organismos intermedios, interviniendo los delegados de Bélgica y Francia y el ponente español. Hoy continuará sus trabajos.

En la cuarta, el presidente, señor Gascon y Marín habló sobre la transformación jurídica de los organismos internacionales. Interviniendo los señores Dominik, Puget y Warnote.

Puesta a debate la ponencia del conde de Altea, intervinieron en él los señores Puget, Mollart y Dominik. La sesión se reunirá nuevamente hoy a las cuatro.

EN BELLAS ARTES

En obsequio de los congresistas se celebró anoche en el Círculo de Bellas Artes el anunciado festival que el presidente de la Comisión Permanente Internacional de Congresos de Ciencias Administrativas, conde de Torre Velez, ofrece a los congresistas.

Después de un animado baile, se celebró en el escenario una sesión de variedades, actuando diversos artistas y una rondalla aragonesa que fué muy aplaudida por los representantes extranjeros.

A la una se abrió el bufet en el comedor del Círculo, sirviéndose fiambres y frutas. Al terminarse, el conde de Torre Velez, en elocuentes frases, agradeció la presencia de Su Alteza el Infante D. Alfonso, en representación de Su Majestad, a quien dedicó un saludo por la ayuda decidida que ha prestado siempre al congreso.

Seguidamente el Infante D. Alfonso, excusándose de hablar en francés por ser el idioma de los delegados extranjeros, dió a éstos la bienvenida de todo corazón en nombre de Su Majestad, diciendo que esta bienvenida era expresión de nuestro sentimiento y que deseaba que llevasen a sus países tan buen recuerdo como ellos dejaron aquí de su visita, levantando su copa en nombre del Rey por los jefes de Estados extranjeros.

Calurosos aplausos siguieron al brindis, retirándose seguidamente Su Alteza.

GOBIERNO CIVIL

RETIRADA DE «TAXIS»

Nota del Gobierno civil.—«No disponiendo el gobernador civil de funcionarios para la ejecución de lo ordenado respecto a retirar del servicio los «taxis» que no circulen en las debidas condiciones, necesito oficiar al señor alcalde y al señor director general de Seguridad requiriendo el auxilio de sus agentes.

Ayer tarde fueron levantados los aparatos de rojería de 14 coches, denunciados por los agentes municipales a la Jefatura industrial: M-38.893, M-31.777, M-34.933, M-31.464, M-36.772, M-23.116, M-28.323, M-38.409, M-38.458, M-37.724, M-38.609, M-8.928, M-35.558, M-33.270.

Extranjero

Regalos a la princesa Juana

ROMA.—El Senado ofrecerá a la princesa Giovanna, con motivo de su matrimonio, una tabla pintada por Giovanni di Paolo, representando a San Francisco recibiendo los estigmas, y la Cámara de los Diputados, una cerámica de asunto sagrado, del célebre pintor ceramista de los Abruzzos, Basilio Capella, y una escultura de Arturo Dazzi, representando una cabra montés moribunda. Los padres conventuales ofrecerán a la novia un artístico relicario con un trocito del hábito de San Francisco.

Cinco millones de obreros en paro forzoso

LONDRES.—Comunican de San Francisco de California que el número de extranjeros que han solicitado autorización para salir de los Estados Unidos es tan elevado, que el Servicio de emigración se ve obligado, por carecer de los suficientes créditos, a no acceder sino a la repatriación de los más indeseables.

Se atribuye este exceso de demandas a las proporciones que ha tomado el paro forzoso, el cual, según estadísticas oficiales, alcanza la cifra de tres millones y medio de hombres, mientras que los proyectiles

mes oficiosos la hacen ascender a cinco millones.

Del vasto espionaje bolchevique

BUCAREST.—Continúa la información con motivo del asunto de espionaje. La Policía ha efectuado más detenciones, entre ellas la del comandante Varzara, ex oficial del Ejército austrohúngaro. También ha sido detenido el comisario de Seguridad, Sebastián Popesco, que era amigo de uno de los jefes de la organización.

Los periódicos dicen que el comandante ha confesado que estaba al servicio del espionaje desde antes de crearse la organización descubierta. Han sido detenidos, además, un periodista húngaro, dos suboficiales y cinco soldados.

La Prensa anuncia que la encuesta realizada ha permitido descubrir la existencia de organizadores similares en los países aliados vecinos de Rumania.

El cardenal Casanova sigue grave

ZARAGOZA.—El cardenal arzobispo de Granada doctor Casanova, según el último parte facultativo, sigue en igual estado de gravedad. Hoy se celebró una misa votiva en el templo del Pilar para impetrar su salud. El cardenal Casanova ha recibido el siguiente telegrama de Su Santidad: «Ciudad del Vaticano: Su Santidad, con dolida por noticia enfermedad Vuestra Eminencia, hace votos paternales por cuidadoso restablecimiento. Invoca sobre Vuestra Eminencia los auxilios divinos, otorgándole especialísima bendición apostólica.—Cardenal Pacelli.»

Casas recomendadas

Proveedores de las Cooperativas del Ministerio del Ejército y Funcionarios públicos

ESTABLECIMIENTOS CASTILLA
Fábrica nacional de válvulas Radio. Madrid, Apartado de Correos, 243.

HIJO DE MIGUEL MATEU: Máquinas-Herramientas y utilaje en general, Tubería, Hierros, etc.—Prado, 27, y Santa Catalina, 5, Madrid. Casas en Barcelona, Bilbao y Valencia.

LA CONFIANZA: Hijos de Miguel Prados. Luis de Velázquez, 2. Málaga.—Fábrica y almacén de calzado, leguís, roses, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.

ANDRÉS ROMANILLOS: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedores de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

GASA FRAMIT: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

LA CONSTANCIA.—Tejidos del Rein y Extranjero. Confecciones, ropa blanca géneros de punto. Camisería. Málaga. Marqués de la Paniega, 47, 1.

CARMEN PABON.—La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Ventas a plazos y al contado. Compañía, números 29 y 31.—Málaga.

Provincias

UN SAURIO EN EL QUE REBOTAN LAS BALAS

VALLADOLID.—Comunican de Medina del Campo que en un pinar de aquellos propios, llamado Pozuelo, en el término de Pozal de Gallinas, apareció un bastardo de la especie saurio, de cuatro metros de largo, y cuya cabeza es mayor que la de un hombre.

El factor de la estación del ferrocarril del Norte Feli Martín, que se hallaba cazando en las inmediaciones de aquel pinar, vió el saurio e hizo dos disparos sobre él, observando que los proyectiles

rebotaban en las conchas, sin causarle daño alguno. Ante el temor de ser acometido se refugió entre la pimplada.

El vecindario trata de organizar una batida para darle caza.

NINO DESTROZADO POR UNA GRANADA

ZARAGOZA.—En el barrio de Juslibol próximo a Zaragoza, el niño de trece años José Lozano encontró en las inmediaciones del campamento de Anaco XII una granada de artillería procedente de las últimas maniobras realizadas por el Ejército. La bomba se hallaba sin explotar y el pequeño la golpeó e hizo explosión. La infeliz criatura resultó horriblemente destruada.

Nota oficiosa de la Delegación del Gobierno en el Monopolio de Petróleos

Recibimos la siguiente nota:

«Hace varios días que vienen publicándose en la Prensa noticias y comentarios sobre la orientación de la Compañía arrendataria del Monopolio de Petróleos.

El delegado del Gobierno en el Monopolio estima y agradece los comentarios, y en ellos no ha de ir a la mano a ningún periódico; pero respecto de las noticias, hay algunas que no puede por menos de rectificar, lamentando las contiunciones y precipitaciones informativas en que se lanzan a la publicación.

Un día se habla de contratos firmados con los rusos; otro, de contratos con empresas petrolíferas norteamericanas; otro de una gran Empresa que tomara a su servicio todos los surtidores. Ni se han firmado tales supuestos contratos, ni es cierto que haya al presente en París ningún funcionario de la Campsa, ni puede cambiarse la estructura de la Societat, ni resumirse convenios, aun de mucha menor importancia que los referidos, sin la aprobación del Comité y Consejo de la Campsa primero y del delegado del Gobierno siempre.

No es cosa de rectificar todos los días informaciones y noticias de la clase de las aludidas, y por eso se limita el delegado del Gobierno a advertir que ni en el como tal, ni el Gobierno a quien representa, viven de espaldas a los problemas del Monopolio, y cuando haya algo que deba conocer la opinión, se ha demostrado sucesivamente que no se reanuda su contacto para que los órganos de esta se sientan tranquilos de que tendrán a su tiempo información auténtica.»

La Reina y las Infantas en París

PARIS.—Su Majestad la Reina de España, acompañada por sus augustas hijas las Infantas, salieron por la mañana y en las primeras horas de la tarde. Pasaron por la capital y visitaron diversas tiendas y grandes casas de costura de la Rue de la Paix y de la rue Royale.

La Soberana recibió por la tarde a una delegación de la Cruz Roja Internacional, presidida por el delegado de Chile. Los delegados, como homenaje de gratitud al interés y desvelos demostrados por la Reina de España en beneficio de la institución, le hicieron entrega de la gran placa de la Cruz Roja. De la delegación formaba parte el teniente coronel de Sanidad del Ejército español, señor Van Bauberghen.

La Soberana asistió a la representación de la obra «Le Rendez-vous» en el teatro Edouard VII. Las Infantas presenciaron una sesión de cinematografía en la Sala Marivaux.

Su Majestad la Reina doña Victoria y sus augustas hijas marcharán a Londres mañana a las doce.

Entre las personas que han desfilado por el Hall del hotel Maurice, para firmar en los álbumes, figura el ex ministro español señor Cambó, quien firmó por la tarde. También firmaron los miembros de la delegación financiera española, el doctor Bandelac de Pariente, el ex presidente de la República Argentina señor Alvear y su esposa, los embajadores de Inglaterra y Alemania y otros diplomáticos y la triple María Barrientos.

Los periódicos dan cuenta de la estancia en París de la Soberana española. El diario «Paris soir» publica una fotografía de la Reina y de las Infantas saliendo de una casa de costura de la rue de la Paix.

NUEVOS SERVICIOS

Facturación de equipajes sin billete de viajero

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte ha establecido, a contar del 1.º de noviembre próximo, un nuevo servicio de equipajes y otros artículos que se presenten conjuntamente a la facturación, bien con billete o título de viajero, o «sin necesidad de estos últimos».

Este servicio se verificará para los mismos recorridos locales o combinados en que actualmente se hace la facturación directa de equipajes.

Los bultos habrán de entregarse en la estación de salida debidamente acondicionados, rotulados y separados los que sean equipajes de los que no lo sean, no pudiendo rebasar el peso de 60 kilogramos, los que no constituyan equipaje propiamente dicho. Se admitirán a la facturación en los mismos locales, idénticas horas y para iguales trenes que para los demás equipajes que acompañan al viajero, excepto para los surexpresos de la línea de Madrid a Hendaya, en los que no se hará este servicio.

No se admiten en esta clase de facturaciones el metálico, valores y sustancias o materias que por su naturaleza constituyen un impedimento al régimen normal.

La facturación se hará por propia declaración verbal del remitente o su delegado, siendo la tarifa aplicable la que corresponde a los excesos de equipaje de cada línea, y rigiendo las mismas condiciones que existen para aquellos, es decir, que sólo disfrutarán de la franquicia acostumbrada los equipajes facturados con billete o título de viajero.

Marruecos

El teniente coronel austriaco Hensler

MELILLA.—Acompañado del coronel Liniers, jefe del Tercio, el teniente coronel austriaco Hensler visitó el campamento de Tauima, quedando admirado de la perfecta organización de las banderas de legionarios y del estado del campamento y la Granja Agrícola que, en breve, será un verdadero modelo de su clase.

Después se celebró un almuerzo, al que asistieron la oficialidad del Tercio y el coronel Prat.

El jefe austriaco brindó por la Legión, cuyos éxitos conocía por haber atravesado las fronteras. Se mostró orgulloso de sentarse a la mesa con una oficialidad tan brillante y de ser el primer militar austriaco que visita la zona de Marruecos. Brindó por el Rey, el comisario superior, la Legión y el Ejército español.

El coronel Liniers dijo que la Legión, por ser tropas extranjeras, tiene por tradición recibir a cuantos extranjeros la honran con su visita. Esos extranjeros de la Legión derramaron su sangre por España y fueron portavoces de las virtudes del Ejército español. Saluda al representante de una nación que supo dar a España una Reina que todavía lloran los españoles, cuyos labios rezaron por la salvación de los muertos mientras consolaba con sus palabras a los heridos. La Legión, que adoraba a la Reina Cristina, le erigirá pronto un monumento en su casa solariega de Dar Riiffien. Terminó brindando por España, por el Rey y por Austria.

Luego, el teniente coronel Hensler visitó varios establecimientos.

La Fiesta del Libro

LARACHE.—En el Casino de Clases, y con asistencia de las autoridades, se celebró la Fiesta del Libro, que fué aplaudida con motivo de las maniobras militares.

Se pronunciaron discursos elogiando la labor cultural que realiza este Centro.

Botadura del submarino «E. 1» en Cádiz

EL NUEVO SUMERGIBLE POSEE LOS ULTIMOS ADELANTOS

CADIZ.—Con asistencia del gobernador civil, señor Morales, autoridades de Marina y comisión naval, se ha verificado en los astilleros gaditanos la botadura del nuevo submarino construido para la Armada española, de tipo moderno. El buque estaba engalanado. Bendijo el sumergible el capellán del astillero, padre Javaloyes.

Seguidamente, la niña Merceditas Usurúnzaga, que actuó de madrina, en representación de la esposa del ingeniero director de las obras, que se encuentra en La Haya, estrelló contra el casco la simbólica botella de champán. El submarino se deslizó al mar gallardamente, entre las aclamaciones de los obreros, que llenaban las gradas y los pitidos de las sirenas de los buques surtos en la bahía. Después se verificó un «dunch» en las oficinas del astillero, pronunciándose brindis.

El nuevo sumergible, que se denominará «E. 1.º», quedó fondeado en la dársena del astillero. El sumergible desplaza 750 toneladas y ha sido construido en los astilleros Echevarrieta, según planos de una casa de La Haya. En la construcción se han introducido todas las innovaciones que de la experiencia de la guerra ha extraído Alemania, y de los progresos de táctica conseguidos en los últimos años en esta clase de construcciones. En ésta se ha empleado la soldadura eléctrica, última palabra de la ingeniería, y para la propulsión, motores alemanes, según autorización de la casa alemana de Nuremberg. Además de la artillería, va armado de seis tubos lanzatorpedos, cuatro a proa y dos a popa, último modelo.

DE MUSICA

Recital de Fernando Ember

Fernando Ember, el pianista del expresionismo, alcanzó ayer tarde un éxito claro y definitivo, subrayado por las ovaciones que constantemente escuchó de su auditorio.

Una agradable variación se introdujo en el programa a petición del público. Cambió la «Sonata en sol menor», de Schumann, por el delicioso «Carnaval», del mismo autor, y en las deliciosas partes, en esas estampas tan llenas de colorido de la gran página musical brilló en todo su esplendor el arte del pianista.

Modelo de buen gusto fué la interpretación de «Niñerías», otra obra muy a propósito para el carácter de Ember, que es uno de los más fieles y mejores intérpretes de la música descriptiva.

En esta segunda parte, además de la bella obra de Turina, tocó la «Suite en estilo antiguo», de D'Albert, cuya parte tercera es para el público la más grata —«Gavotte y Musette»—, que encuentran muy agradables las notas delicadas de esta caja de música.

Los «Tres preludios», de Salazar, y el «Estudio en sol menor» —teclas negras— completaban esta segunda parte, escrupulosamente escogida.

Terminaba el concierto con obras de Montecón, Halfter, Pittaluga y Dohnanyi, de éste la célebre fantasía sobre el vals de Balen «Naida», de tan bellísima armonía.



Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, Fortunata y Jacinta.

COMEDIA.—A las 6,15 y 10,15, La Perulera.

CALDERON.—A las 6,30, El cardenal. A las 10,30, La espada del hidalgo. FONTALBA.—A las 6,30 y 10,30, Marquillita Terremoto.

ZARZUELA. (Compañía de Aurora Redondo y Valeriano León).—A las 6,30 y 10,30, ¡Esta noche me emborracho! (gran éxito). Cuatro pesetas butaca.

ESLAVA.—A las 6,45 y 10,45, Las niñas de cuota.

ALCAZAR.—A las 6,45 y 10,45, Papá Gutiérrez.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Las pobrecitas mujeres.

FUENCARRAL.—A las 6,30 y 10,30, El cine sonoro.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, ¡Colibrí!

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,45, ¡Me caso en la mar!

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30 y 10,30, La locura de don Juan.

AVENIDA.—A las 6,30, Las brujas. A las 10,30, El amante de madame Vidal.

CIRCO DE PRICE.—A las 6 y 10,30, grandiosas funciones de circo Fémina. Exitoso de Pompoif-Thedy-Machuca y su cuadrilla. El espectáculo más divertido de Madrid.

CARLOS COPPEL
FABRICA DE RELOJES
Remesas a provincias. Catálogos gratis.
Puencarral 27
MADRID

Banco Pastor

FUNDADO EN 1928

Antes Sobrinos de José Pastor

FUNDACION 1776

Capital suscrito	pesetas 17.000.000
Idem desembolsado	Pesetas 9.500.000
Reservas (primer ejercicio).	Pesetas 725.000

LA CORUÑA

Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE, LA ESTRADA, TUY MELLID, CARBALLO, MUGIA, MONDONEDO, PUENTEDEUME, VILLALBA, RIBADEO, SANTA MARTA DE ORTIGUEIRA, CARBALLINO, PUEBLA DEL CARAMINAL, PADRON

RESERVADO PARA Casa Vickers

no "E" en Cádiz

Nuestro Apartado es el núm. 436

Reservado para el BANCO HIPOTECARIO

Máquinas "MAP" para escribir

ANGEL CRECENTE MUÑOZ
MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS
Callizos, 2, 4 y 6, anillo.-Teléf 13.053
-MADRID-

CASA M. GUISERIS

Montera, 41.-MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.
Fundada en 1883
MEDALLA ORO. MADRID 1907
La más alta recompensa en su clase

POLÍGRAFO „LA BLANCA“

Patente de invención número 47.838, por veinte años.
El mejor y más económico aparato para reproducir escritos, música, dibujos etcétera, hasta 200 COPIAS, en una o en VARIAS tintas con UN SOLO ORIGINAL.
Precio: 30 pesetas. Tinta, tres pesetas frasco. Kilo, 11 pesetas. Pídanse prospectos, indicando este anuncio a

MOYA F. DE BASTERRA HERMANOS.—VITORIA (ALAVA)

Santa Biblia

“Lea la Santa Escritura... allí hallará verdades grandiosas y hechos tan verdaderos como valientes.”
CERVANTES.
“Libro prodigioso que lo ve todo y que lo sabe todo”.
DONOSO CORTES.
Adquiera usted este libro fundamental e indispensable, pidiéndolo a reembolso de 675 pesetas, a la SOCIEDAD BIBLICA, Flor Alta, 2 y 4, MADRID Magnífica edición. De venta, en las principales librerías.

Pararrayos JUPITER

Unico eficaz para la protección completa de edificios. Referencias, estudios y presupuestos gratis. Concesionario exclusivo L. Ramirez Tomé. Electricidad en general. Conservador de las instalaciones de Palacio y Sitios Reales. 3, Colereros, 3, Madrid

Reservado para Luis Coppel

Vestuarios para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército
Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665
Depósito en Barcelona

Juan Ruiz Arias

8, PUENCARRAL, 10 MADRID
Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.
Milométricos y carnets en el acto.
Se retrata de día y de noche.
Se admiten trabajos para provincias.
A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8
Apartado 436.—MADRID
Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don _____
Cuerpo _____ empleo _____
pueblo _____ provincia _____
Desee suscribirse a este periódico a partir de _____
(Fecha y firma)